

LA REGION

AÑO II

Palma de Mallorca. - Sábado 1.º de Marzo de 1913

NUM. 345

El fin justifica los medios

—¡Absurdo! ¡monstruoso!— dicen los pusilánimes, al considerar que liberales, jaimistas y republicanos no ocultan su satisfacción por haber pactado una inteligencia para las próximas elecciones. ¿Pero es que vivimos en Babia, ó no conocemos la realidad de la lucha ó somos tan duros de mollera que a falta de cloruro de sodio tenemos un adocquin? Porque de no ser así, no se explican hoy los espavientos, ni las exclamaciones de horror.

El derecho de legítima defensa es un derecho tan natural, que está escrito en todos los Códigos y sancionado por todas las legislaciones; el instinto de conservación permite concebir que el naufrago se agarre á una tabla como esperanza salvadora cuando siente agotarse sus energías, y si fuéramos á buscar la psicología de muchas cosas, tal vez, las grandes heroicidades no fueran más que manifestaciones de este instinto que al realizar actos para su propia conservación ó de un cadáver sangrando ó un héroe.

Pues bien, republicanos, jaimistas y liberales van á la lucha coaligados porque ante ellos está el enemigo común que ocupa fortificado reduto de donde voluntariamente no quiere salir. Cada uno de ellos, aislado, apenas si podría pretender la minoría; coaligados, son bastantes para obtener la mayoría, y en justa correspondencia, y en hermosa cordialidad de afectos, se han repartido los tres puestos, sin que ninguno de los tres haya pretendido superar á los otros en el reparto.

Que están distanciados por las ideas, santo y bueno; pero están unidos por un mismo sentimiento, el de procurar el bien del país, el entronizar en la Diputación una política nueva, el deseo de llegar, allí, con alienos de mejora y ante esta comunidad de afectos se ha establecido, se ha pactado una inteligencia, que ha hecho fácil y haccedera el egoísmo del partido conservador.

Los cándidos todavía no se explican estas inteligencias en partidos que no son áfines, don Juan Valenzuela, á juzgar por lo que dice un periódico, abomina de este contubernio y le parece natural y lógico que los conservadores tuvieran ocho puestos y cuatro los liberales y aún pretendiendo que estos puestos se repartieran á su gusto; para los liberales, dos en Ibiza, uno en Inca y otro en Palma; para los conservadores, tres en Palma, tres en Inca y dos en Ibiza y á los amigos de allá, que piensan y raciocinan por su cuenta, que los parra un rayo, que por algo Mallorca es Mallorca y los Comités de aquí señores y dueños de la voluntad de nuestros hermanos inferiores: razones; la fuerza política conservadora que no tiene rival adecuado, pues buenísimo

don Juan, esto es lo que dicen los liberales de Ibiza, y lo que á V. no le parece bien allá, lo aplaude aquí, y la lógica en mantillas.

A los que condenan la coalición pactada les mostraremos el siguiente botón para muestra: Es un recorte de "La Almudaina" de ayer.

"En Logroño los partidos activan los trabajos, para las próximas elecciones de diputados provinciales. Los conservadores han pactado con los Republicanos y Radicales después de haber rechazado un puesto en las minorías que les ofrecieron los liberales, y estos tratarán de unirse con los católicos".

Cambie los términos y verá planteado aquí el mismo problema que allá lo que en aquella ciudad se hace debe hacerse también en la nuestra, máxime, cuando además de razones poderosísimas están otras que afectan á la dignidad del partido.

En Logroño rehazan los conservadores la minoría que les ofrecen los liberales y pactan con republicanos y radicales, olvidando, que estos, según públicas y recientes manifestaciones, no tienen hoy por hoy más misión que la de impedir la vuelta al poder del señor Maura.

En Palma los conservadores niegan la minoría á los liberales, y proclaman el copo y los liberales, en defensa de sus candidatos y de su propia dignidad, pactan con jaimistas y republicanos.

No puede ser censurado aquí, lo que allá parece natural y lógico.

Aún hay más, los conservadores de Logroño votarán con los adversarios del Sr. Maura, con los que proclamaron el atentado personal, en cambio los liberales de aquí pactan con los enemigos políticos, pero al político íntegro no le negaron nunca las consideraciones personales que por su historia y su vida intachable supo captarse.

Hay pues algunos kilómetros de diferencia entre lo hecho por los unos y los otros, tantos, que nos parecen insondable abismo.

Vayan pues jaimistas, republicanos y liberales en íntimo consorcio, que ni los pusilánimes, ni los que son eterna negación, podrán tildar una alianza inspirada en el bien de la región.

BARCELONA AL DIA

Fruita del tiempo

El señor Dato ha silbado en Barcelona. ¿Porqué ha sido silbado el señor Dato? ¿Ha hecho algo el señor Dato, que mereciera esta salvajada del domingo? No; se ha silbado al señor Dato, por la ley que dictó Barroso, centralizando las oposiciones de Notasias. Como si un buen día, el propietario de un diario, echara al administrador porque el director haya escrito un mal artículo. Pero estos «catalanistas enragés», son terribles y ridículos. No quieren ver nada que huelga á Madrid, á España. Y sin embargo, los artistas, los políticos que quieren hacerse con un nombre á Ma-

drid, emigran. Enrique Borrás, fué grande cuando Madrid le dió su patente y el idioma de Cervantes sus medios. Margarita Xirgu, en Madrid ha buscado los comediantes, que la acompañan en su «tournée» por tierras americanas. Cambó, fué conocido cuando á Madrid fué. Y hasta nada tendría de extraño que un día en que el mismo Dato, le ofreciera una cartera, la aceptara con su reconocido frescura.

El «nacionalismo catalán» es una cosa verdaderamente ridícula. A estos buenos «nois» —porque en el fondo son unos buenos muchachos— se les ha metido muy adentro esto de la grandeza de Cataluña. Y se llenan la boca, hablando de sus libertades patrias é insultando á los políticos sea el que sea, que desde Madrid viene, como el señor Dato, á presidir un acto de hermosura solidaria del capital y el trabajo.

Esto de que Barcelona sea el archivo de la corteja, va siendo ya cuento de las mil y pico de noches. Gracias á la intransigencia de estos catalanistas será en breve el archivo de la grosería.

Que no es lo mismo.

Cuenta lector amable, los grupos y grupitos políticos, conque Barcelona cuenta en la actualidad, «Liga Regionalista, Unión Federal Nacionalista republicana, Radicales Ierrouxistas, Radicales Intransigentes, Unión republicana, Reformistas, Socialistas, Sindicalistas, Liberales, Conservadores, Integristas, Jaimistas» y Comité de Defensa Social, si no se me ha escapado alguno, cosa nada extraña. Y una vez contados, figura el maremagnum, que se arma cuando se acercan unas elecciones. Por de pronto sabemos que los republicanos, como de costumbre, no se han entendido y cada cual tira por su lado. Los liberales en Barcelona, no tienen personalidad. Y las derechas ó sean «Liga Conservadores, Jaimistas, Integristas y Defensa Social, están discutiendo si van ó no van unidos, pues quieren ser los de don Jaime los que designen un candidato y por su parte dicen los conservadores que quieren ser ellos. Han estado varias veces á punto de arreglo, pero después han fracasado y así entre si es galgo ó es podenco, llegarán las elecciones y los de la Liga que ven muy largo, se encasquetarán el gorro, y dejará á los polemistas con un palmo de narices y sin candidato.

Esta es la impresión reinante en los centros políticos que estos días presentan animado aspecto. Para terminar; el Alcalde Sr. Sostres. no suelta la vara ni á tres tirones. Se le citan dirigiendo indirectos á lo padre Cobos, pero él, ni por esas. Dice que está bien y que no se mueva. Y el señor Maristany, que ha de ser su sucesor, indignado al ver que acabarán los liberales y se quedará sin «prebenda». Romanones, dice que conocía frescos, pero que el señor Sostres es un témpano.

E. Heredero Clar

TEATRO REAL

"Tabaré,"

El miércoles se estrenó en el Teatro Real la ópera, del maestro Bretón titulada «Tabaré», de cuyo éxito nos dió cuenta nuestro corresponsal telegráfico. Su asunto es sencillo y poético. Hé aquí un extracto de él: Consta de tres actos, el último de

los cuales está dividido en dos cuadros.

El lugar de la escena, en el primer acto, es un rellano bastante espacioso. Espesa y alta vegetación. Dos ombúes á derecha é izquierda. En lejana perspectiva, lomas, y en lo más alto de ellas, hogueras.

Grupos de indios recogen maleza y leña para hacer un lecho de muerte en que descansan los restos de Cayú, el candillo muerto, cuyas hazañas cantan. Otro grupo llega conduciendo los restos de Cayú. En las cumbres arden las hogueras llamando á los charrúas á honrar al héroe y á vengar su muerte haciendo la guerra á los blancos.

Los indios encienden hogueras en torno al cadáver de Cayú, practicando el rito charrúa.

Yamandú llega é impone á los charrúas que cesen en su duelo para pensar en su venganza contra el maldecido blanco.

Los indios acogen estas frases con gritos de «Guerra! Guerra! á los blancos!»

Yamandú clava su lanza en un ombú y entona su canto de odio contra los blancos.

Los indios le aclaman con ardimiento, pensando en sorprender á los españoles cuando éstos duerman.

Siripo recuerda que falta «Tabaré», que es noble, valiente y generoso. Yamandú manda callar al «viejo Siripo», y dirigiéndose á los charrúas, les dice que «Tabaré» es hijo de una blanca, de raza extranjera.

Cuando Yamandú injuria á «Tabaré», aparece éste que se lamenta de que el pueblo charrúa no tenga elementos para luchar contra el Destino pues los blancos son más fuertes y poseen medios para aniquilar á los indios.

Todos aclaman á «Tabaré» por jefe; pero Yamandú no se allana á ello.

«Tabaré», desprecia los insultos de Yamandú; luego advierte á sus compatriotas lo aventurado de resistir á los blancos. En una poética estrofa recuerda á su madre.

Al acabar se dividen en dos bandos las charrúas, y mientras unos siguen á «Tabaré», otros aclaman á Yamandú. Ambos caudillos se muestran su odio.

De improviso llegan los españoles y rodean á los indios, haciéndolos prisioneros.

ACTO SEGUNDO

San Salvador.—Un destacamento español.

Ramiro, Garcoés, Damián y Rodrigo hablan de los indios y de la santa protección que los dispensa el Padre Esteban, quien con su bondad evangélica los defiende.

Comentan la guerra y la destreza de «Tabaré», á quien suelen ver solo y pensativo vagar por aquellos lugares.

«Blanca», hermana de «Don Gonzalo» y el «Padre Esteban», protegen á «Tabaré».

Blanca aparece, saluda á los soldados españoles, cuyo jefe es su hermano. Canta á la patria lejana y recuerda á su madre, terminando con estas palabras: ¡Oh, patria! ¡Oh, An dalucía!

«Tabaré» se acerca á Blanca y con el temor del enamorado alaba su belleza y la canta sus sueños de amor. Luz reprocha á Blanca que se confie al indio; pero el Padre estima que es obra de bondad el protegerle.

Llega Gonzalo. El Padre Esteban, cuenta la historia de «Tabaré» que es hijo de una española que acompañaba á Solís cuando éste descubrió el Uruguay y que fué cautiva del in-

dio Carace, que la hizo su esposa. Su nombre era Magdalena.

Viene la noche. Aparece «Tabaré» y casi arrastrándose llega á la empalizada, que salta al cabo.

Ranimiro y los soldados comentan el hecho, dudan si matarle; pero Ramiro aconseja la calma, ya que le tienen en su poder.

ACTO TERCERO

Cuadro primero

Plazoleta de árboles. Al fondo, el anchuroso río Uruguay.

«Tabaré» camina errante, lamentándose de su sino.

De improviso, después de oírse un rumor que crece tumultuosamente, irrumpen la escena indios é indias, que ébrios de gozo, muestran armas, corazas, etc., cogidas á los blancos.

Yamandú viene, llevando á Blanca desmayada en los brazos.

Los indios se alejan y quedan solos en escena Yamandú y Blanca. Tabaré se ha ocultado.

Yamandú intenta lanzarse hacia Blanca y «Tabaré» se interpone entre Blanca y Yamandú, lucha con éste y le dá muerte.

Blanca teme que «Tabaré» la cause algún daño, y pide protección á la Virgen. «Tabaré» recuerda que su madre le mecía de niño al compás de aquella canción, y acercándose á ella la dice que no tema ningún mal, pues divinizó con su presencia cuanto la rodea.

Caminan hacia el campo donde los blancos se hallan, Blanca, delante «Tabaré» detrás, ambos, lentamente y pensativos.

Cuadro segundo

Bosque. Al fondo paisaje de lomas. Gonzalo, el Padre Esteban, Ranimiro Garcoés, Damián y algunos soldados van en busca de Blanca.

Gonzalo desvaria de dolor al pensar que «Blanca» está en poder de los charrúas.

En su requisita por todo el bosque no han encontrado huella de la española.

Al fondo se divisa á Blanca y «Tabaré», que van acercándose.

Aparece «Tabaré» con Blanca desmayada sobre los hombros y la deposita al pie de la loma, que termina en la escena.

Gonzalo se abalanza sobre «Tabaré» y le hunde su espada en el pecho. «Tabaré» cae, lanzando un grito. Blanca explica que «Tabaré» mató á Yamandú para defender su vida y su honor, protegiéndola con caballería sublime.

Lodos se postran ante el cadáver del indio noble, y el Padre Esteban le dedica una oración.

Blanca abraza el cadáver y con intensa pena exclama: «¡Tabaré!»

INSTANTÁNEAS

Bajo el cielo lloroso

Recordamos el ayer y se nos esfuma el presente. Siempre es grato recordar nuestra niñez con sus juegos inocentes, y su inocente alegría, la más pura, la más feliz. ¡Nuestra alegría de hoy es mucho más diferente! Hoy no reimos con aquella pasión que nos animaba, que nos hacia alborozar, que nos henchía el pecho de un estremecimiento vital que recorría todas nuestras venas y nos alborotaba la sangre, cuando corrimos por los campos detrás de la mariposuela con ganas de cogerla y se nos escapara por el sembrado, entre unas amapolas muy rojas, como nuestra

sangre. ¡Eramos princesitos rubios de los felices días!

Esta mañana han formado corrillo las comadronas de mi calle, y se han parado á cuchichear delante de un portal medio entornado. Yo no he podido saber que decían, pero sus gestos eran reposados, y se hablaban al oído, como si temieran que alguien les escuchara. Luego han venido unos hombres muy sombríos, vestidos de negro; y luego por el otro extremo de la calle ha venido el coche fúnebre, azul, y sobre los lomos de los caballos había mantos también azules. Se ha parado donde estaban las comadronas y los hombres sombríos, y se ha oído un llanto de madre agudo como un puñal, y en mi corazón he sentido el frío de su herida... Luego dos empleados de la funeraria han sacado lentamente un baul pequeño, azul también, y lo han depositado en el carruaje. Los hombres se han des cubierto y las mujeres han cuchicheado entre sí, y el carruaje se ha alejado, mientras se oía más pronunciado y doloroso el llanto de la madre desesperada... Sobre la calle, sobre los hombres, sobre las comadronas, sobre el carruaje azul, y sobre los mantos azules de los caballos, nuestro cielo nublado lloraba una lluvia lenta, reposada...

Dos municipales arrancaban de la casa del muerto el cartelón trágico y ¡quizás lo llevaban á clavar á otra casa!

Y hemos recordado nuestra niñez lejana y placentera según Rostand, porque la muerte viscosa ha pasado delante de nosotros rozándonos con sus alas fatídicas.

¡Princesito de guedejas rubias, del reino del ensueño pasaste á otro sueño más largo, más duradero, alejado de los hombres y sus cosas!

¡Feliz princesito!

El gnomo

Pura Lago

Purita, nuestra gentil Purita, nuestra por adopción y por los lazos que creo el efecto, está en Valencia donde de puso á contribución su talento artístico para una obra de caridad y allí como aquí, la gentilísima Purita, consiguió señalado triunfo.

Para los que conocemos su temperamento ello no nos extraña, sucedió lo que era natural que sucediese y oyó palmas y escuchó delirantes ovaciones y otra vez prestó su concurso para una obra tan hermosa como digna, socorrer la desgracia.

En Valencia, sin verdaderos afectos, sin más que poner á contribución su buena voluntad y su talento vencié en todo la línea y los periódicos colmaronla de elogios agotando los calificativos.

He ahí un retazo de uno de ellos, «El Mercantil Valenciano», cogido al azar:

Dice así:

Reuníanse en esta agradable y velada circunstancias particularmente atractivas. Era una audición en donde una bellísima señorita, dotada de exquisito sentimiento artístico, ponía sus talentos al servicio de la caridad. Este hermoso rasgo, propio de un corazón de artista, de mujer artista, prestaba singular simpatía á la audición que la gentil señorita Pura Lago dió ayer en el Conservatorio.

Posee la señorita Lago muy notables cualidades musicales, entre las que descuella un refinado sentir, que

La pobre señora del castillo en nada reparaba; ni en el desusado diámetro de la lumbré, ni en la multitud de ollas, torteras y bien provistos asadores que orlaban la circunferencia. Bastábale que el hogar fuese asaz anchuroso para que ella pudiera permanecer en cucullas sin estorbar á nadie, y que el calor de aquella parva de brasas no se amortiguara. No hacía ninguna pregunta; á todo se mostraba indiferente, y seguía moviéndose á compás y murmurando. Mas no eran, como en otros tiempos, canciones éuscaras las que salían de sus labios, sino preces y respuestas en latín, que no se sabía dónde los había aprendido.

Olalla cuidaba del hogar, y sentada en uno de los bancos de roble tendidos contra la pared, se olvidaba de los pucheros y la ruca, y con el huso en el suelo y la hebra en la mano la miraba tristemente. Sus hermanos, á quien no permitía Lope ni un momento de reposo, ni menos de ociosidad, se asomaban de cuando en cuando á la puerta de la cocina y se alejaban meneando la cabeza. El padre entraba también como á hurta-

ha perdido el juicio para amontonar cosecha de verdades, tú me vienes un día á sonsacar lo del secreto por cuenta de Pacomío, y hoy, no sé por instigación de quién me recuerdas lo del tesoro, lo de la boda y lo del renado en los momentos mismos en que todos debemos llorar á lágrima viva la muerte, aunque envidiable de García.

—Mira, mujer, te lo recuerdo porque tengo barruntos de que se trata de adelantar y aun de precipitar la boda.

—¡La boda! exclamó Petronila.—Boda y elección se suspenderán: los vascos guardaremos el luto de España, el luto de Andeca y el luto de García.

El diálogo quedó aquí interrumpido. Sintióse á la puerta del caserío desusado rumor de gente y de caballerías, y al propio tiempo la voz de Olalla, que discretamente se había salido á tomar el fresco durante la acalorada conversación de sus padres.

—¡Mis tios! ¡Mi prima!—gritó desde el zaguán.

Petronila reparó entonces en el

—A nadie tenía yo miedo cuando contaba con García.

—Pues bien, Dios ha dispuesto de él...

—Lucharé sola: yo, como tú has dicho, no busco más que la paz de mi conciencia y Dios me ayudará. Y luego, lo confieso, no puedo sufrir la soberbia de Amagoya. Quiero acabar de humillarla; quiero derribarla del pedestal de Aitorrondi, cuya roca pagana es el lunar y baldón de la escuela.

Y levantándose hasta tocar con la cabeza en la campana de la chimenea prosiguió con exaltación:

—Todos la tenéis miedo.

—¡Todos! Pues mira que el pobre Lartaun digo, Pedro, pruebas acaba de dar...

—Mi hermano más que nadie, siem quien más motivos tiene para hacerla caer de hinojos, pidiéndole misericordia. Teodosio, el bravo Teodosio, tiembla también delante de la viuda del envenenador... del incendiario.

—Por los clavos de Cristo, Petronila, contén un poco la lengua.

—Y tú, marido de la loca, que sólo

dillas, con la criba en la mano, humedeciendo el pienso con alguna que otra lágrima, la cual se enjugaba con la yema de los dedos, sin soltar la criba.

En una de estas ocasiones le dijo la niña con sordo acento:

—Padre, está llorando.

—¿Qué ha de llorar yo, muchacha! Es el polvillo de la avena que se me mete por los ojos. Y eso que soy un mandria desde que no cato el vino. Ya tardan, muchacha—añadió bajando aún más la voz.

—¡No lo digo por vos! Mi madre es la que llora—contestó la niña, haciendo señas á su padre de que no hablara.

—¡Pobre García!

La loca, que los había oído, exclamó sin volver el rostro, sin cambiar de expresión ni de postura:

—¡Pobres de nosotros!

—¡Pobres de nosotros! ¿Por qué?

—Le contestó su marido.—Vamos, Petronila, ya sabe Dios lo que se hace. Se lo ha llevado al cielo cuando menos falta hacía en la tierra. Desgracia es, pero ha venido el nu-

Se manifiesta á lo mejor entre la ejecución. Los momentos de delicadeza alcanzan una interpretación institutivamente sincera, que produce impresión en el auditorio. Es tanto más de notar lo excelente del temperamento de la señorita Pura Lago, cuanto que no se trata de una profesional, sino de una distinguida dilettante, que está en condiciones de ser una artista de fama. Su juventud, los impulsos de su espíritu, su voluntad firme, su amor á lo bello, todo contribuye á hacer de esta distinguida señorita, en plazo no lejano, una pianista de primer orden.

Es mucho más de apreciar la valía de la señorita Lago, porque su labor puede decirse que la debe á sí propia, pues los estudios que ha hecho son casi siempre personales, y sus principales maestros fueron su afición y su constancia.

Con estas condiciones son muy naturales las frases que oíamos decir en un intermedio, á quienes rodeaban á la artista: «Es preciso que esta señorita marche al extranjero á terminar su carrera de arte.» Realmente así debe ser. Cuando se poseen las cualidades pianísticas de la señorita Lago, es lo mejor acudir al ambiente extranjero, á fin de que dichas cualidades puedan hallar el medio adecuado para florecer espléndidamente.

El programa era formidable: desde las elegancias refinadas de Bach ó de Scarlati, hasta las modernísimas obras impresionistas de Fauré ó de Albéniz.

La nota romántica moderna parece ser la más apta para ser interpretada por la señorita Lago. En este sentido hemos de hacer mención muy especial de la interpretación delicadísima

ma, inspirada, que obtuvo el «Nocturno», de Fauré y en donde la artista mostró mejor sus cualidades. De la música antigua, recordamos como mayor suavidad de poesía, la sonata en si bemol, de Scarlati-Grandos. Y por doquier, en los demás números, surgían aquí y allá momentos de exquisita dulzura, que prueban las notables cualidades, á que hemos hecho tantas veces referencia, de la artista.

El mecanismo de la señorita Lago lleva orientaciones hacia efectos de color, que serán, con el tiempo, bellísimas interpretaciones. En las difíciles obras de Albéniz (Evocación), El Puerto y Triana, especialmente la segunda), lucieron de peculiar manera estas cualidades.

No hay que decir que al finalizar cada obra, el auditorio aplaudió efusivamente á la que se presentaba como gentil y notable pianista, á la vez que como caritativa señorita.

La Asociación Valenciana de Caridad obsequió á la señorita Lago con una hermosísima corbille de flores, que ha sido remitida por la obsequiada á Nuestra Señora de la Virgen de los Desamparados.

La Asociación Valenciana de Caridad ha obtenido un donativo que venía realizado por el arte. Todos han contribuido al fin benéfico juntamente con la señorita Lago. El dueño del café de la Paz don Alberto Tomás cedió generosamente el nuevo piano de Cusó que había recibido para su casa. La casa Dotesio, el depósito de Cusó y el Conservatorio, encargáronse del despacho de localidades con toda suerte de facilidades. El Conservatorio ha cedido el local gratis.

Todo, pues, por la caridad, ha resultado de bella manera.

Fernández y de Casas, que tiene su domicilio en la Plaza de la Lonja 8-3.

Imaginaria.—Médico 1.º don Juan Romo de Oca, que habita en la calle del Rayo número 21.

Veterinario.—Profesor don César Desviad Giménez, que habita en la calle de la Unión n.º 26.

Herrador 1.º don Antonio Llull López del Escuadrón de Mallorca.

Imaginaria.—Herrador don Juan Antem Juan de la Comandancia de Artillería.

Oficial encargado del Depósito de transeuntes el teniente don Juan Garrido García del Regimiento Infantería de Palma n.º 61.

Durante el mes se tocará oración en los cuarteles á las 17.56.

La asistencia facultativa del tercer batallón del Regimiento Infantería de Inca número 62 destacado en esta plaza estará á cargo del médico nombrado para el servicio de la misma.

El profesor veterinario nombrado para el servicio de plaza se encargará igualmente de la asistencia del ganado del Escuadrón Cazadores de Mallorca.

Guestión de etiqueta

El Alcalde de Santa María don Gabriel Santandreu, comunica al señor Gobernador que, habiendo fallecido el 25 del pasado mes el cabo de la guardia civil de aquel puesto, al día siguiente presidió el entierro acompañado de los sargentos de la guardia civil y de carabineros.

El día 27 aña del Alcalde nombrado, se celebró el funeral en sufragio del alma de dicho cabo cuyo acto deseaba presidir la referida autoridad.

«Pero como el señor Teniente Jefe de la línea que reside en Binisalem estaba ya dentro de la iglesia al frente de la familia del difunto, antes de empezar el funeral le dije por conducto del guardia Martí y de otros señores que me cediera el puesto que ocupaba que como autoridad me correspondía, contestándome que no añadiendo, debía ponerme detrás de él. A fin de evitar disgustos y de promover alboroto desistí de asistir como Autoridad, verificándolo, como simple particular.»

En nuestro primer templo

La parábola del hijo pródigo servió al Rdo. padre Hupfeld, para entrar en brillantes consideraciones, para demostrar la diferencia que existe entre aquel que sigue la doctrina de Cristo y el desgraciado que no solo la desoye si que también la escarnece.

Aquel hijo de que nos habla el evangelista S. Lucas que aleccionado por los vicios y la corrupción se atrevió á pedir á su padre le entregara cuanto le pertenecía para ausentarse de su casa, y que después de haber agotado cuanto recibió de sus padres hasta tal punto que se vió obligado, apesar de la buena educación que habia sabido inculcarle su padre, á ponerse al servicio de un señor que le impuso la obligación de encargarse de apacentar cerdos.

Este desgraciado joven cuando se vió muerto de hambre, y sin tener apoyo de nadie, se acordó de su padre decidiéndose á pedirle perdón de sus extravíos, y el autor de sus días olvidó por completo el acto de mal hijo que habia realizado y le colmó nuevamente de caricias.

Nunca tiene derecho todo buen hijo á revelarse contra sus padres ni pedir nada de lo que en su día le pueda corresponder.

Con brillante claridad expuso el ilustrado P. Hupfeld, cuantos ejemplos podían hacer más clara la doctrina que encierra tan vasto tema, terminando su notable discurso, aconsejando la práctica de las virtudes; dando comienzo á una nueva vida que es el paso que nos conduzca á vida eterna.

La viruela en Palma

En estos últimos días no se han registrado en Palma, por fortuna nuevos casos de viruela.

En el dispensario de enfermedades de los niños, calle de Vilanova n.º 6, bis, continuarán vacunando, gratuitamente, hoy sábado de tres á cinco de la tarde y mañana domingo de once y media de la mañana á las tres de la tarde, los médicos D. Juan Trián y D. José Aguiló.

MILITARES

Servicios de plaza para este mes Sanitario.—Médico 1.º don José

Casa de la Ciudad

Se halla expuesta en la Secretaría de este Ayuntamiento para que el pú-

blico pueda presentar sus reclamaciones al padrón del arbitrio de ocupación del suelo y subsuelo con cañerías para aguas, respectivo al corriente año.

Al medio día de ayer se reunió la Comisión de Gobierno y Policía aprobando diferentes asuntos de trámite.

En el salón de sesiones de esta Casa Consistorial tuvo lugar á las doce de ayer la subasta para el arriendo del arbitrio sobre el alquiler de los instrumentos para pesar y medir durante el año de 1913.

El tipo señalado para la subasta fué de 5.000 pesetas.

Fué adjudicada á don Bartolomé Piza Cañellas por la cantidad de 5.001 pesetas.

Como saben nuestros lectores, el Ayuntamiento concibió el proyecto de urbanización de la explanada de «Ca'n Perantoni» y convertir dicha espaciosa vía en agradable y ameno paseo.

Ayer por la mañana y previamente convocados acudieron al despacho del Negociado de Ensanche los propietarios interesados en la expropiación de las fincas que se hallan situadas en las inmediaciones de la antigua fábrica de gas y que forman la barriada conocida vulgarmente con el nombre de «Devall terra».

Los referidos propietarios en un principio estuvieron conformes con el precio fijado por el Arquitecto Municipal señor Bennasar precio que de antemano habia aceptado la Comisión.

Dicho justiprecio una vez llenados los trámites legales será sometido á la aprobación del Ayuntamiento.

Crónica Social

Ha experimentado ligera mejoría en la enfermedad que desde hace algunos días le retiene en cama don Jerónimo Pou.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

En el vapor correo de Mahón embarcó ayer tarde una comisión de Magistrados de esta Audiencia con el objeto de ver y fallar las causas instruidas por aquel Juzgado.

Por el Ministerio de Marina ha sido nombrado Comandante de Marina de Barcelona, nuestro paisano el capitán de navío, don Antonio Montis.

DE TEATROS

Principal

Han quedado fijadas en las esquinas las tiras anunciadoras de la importante compañía Vitaliani-Duse que ha de debutar el 22 del corriente en nuestro primer coliseo.

Lirico

Para esta noche estaba anunciado el debut de «Las focas amaestradas».

Dicho debut se ha aplazado á causa de no haber podido ser embarcadas las focas en el vapor de Valencia que tenia que conducir las ayer á Palma.

CRÓNICA GENERAL

Una circular.—La Comisión Mixta de Reclutamiento ha dirigido una circular á los Alcaldes de los pueblos de esta provincia para que remita un estado clasificado de los nozotos comprendidos en el alistamiento del Ejército ó hayan alegado tener uno ó varios hermanos sirviendo personalmente por su suerte, con expresión del Arma ó Cuerpo donde sirven y punto actual de su residencia.

El segundo premio en Palma.—En el sorteo de La Lotería Nacional celebrado ayer, el Segundo premio de 60.000 pesetas correspondió al número 22.798 despachado en la Ad-

ministración de la calle del Sindicato de esta capital.

El citado número hace unos seis años que lo recibe dicha administración en todas las extracciones de fin de mes.

Velada.—Mañana domingo á las nueve de la noche, tendrá lugar en los salones de la Casa del Pueblo (Asociación Republicana) una velada literario-musical.

Terminará con varios bailes de sala.

Sorteo.—En el sorteo celebrado hoy de los días hábiles del próximo pasado Febrero, en los «Almacenes San José» ha correspondido al día 17

—Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hoptial (estómago) Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (gigado) 1

Reclutas.—Esta mañana á las nueve ha tenido lugar la concentración de reclutas procedentes del reemplazo de 1912, para su ingreso en filas y destino á cuerpo.

Una conferencia.—El Presidente del Sindicato del Patronato Obrero, ha tenido la atención que agradeceremos de invitarnos á la conferencia, que dará mañana domingo día 2 de marzo D. Alfredo Llopart á los socios del Sindicato y á la que pueden asistir toda clase de personas aun cuando no sean socios de dicha sociedad. Tendrá lugar después de terminada la reunión mensual que tienen los Seglars.

Estimamos á D. Marcos Carbonell la deferencia.

—Todos los niños toman con deleite el Malte Kneipp. Es imposible hallar otra bebida más adecuada para el organismo infantil, que el Malte Kneipp con leche.

«¡Ahí está la salud!»

«¡Ahí está la salud!»

Para nuestras lectoras

A nuestras bellas lectoras ofrecemos una revista de Modas interesantísima por todos conceptos.

«La Moda Ideal de París»

Es notable y por su exquisitez debe tenerla toda persona de buen gusto.

«La Moda Ideal» está tirada en papel couche, publica mensualmente mas de cien modelos y regala dos ó tres patrones de corte tamaño natural.

Dedica preferente atención á los figurines para trajes de niñas y niños.

Se publica mensualmente en números de 28 páginas, las dos primeras de color, y contiene los últimos figurines para señoras; señoritas y niños.

Pues bien este precioso número lo serviremos á nuestros abonados y abonadas á precios reducidísimos, pudiendo de este modo y gracias á la combinación que hemos establecido tener «LA REGION» y «La Moda Ideal» por el precio de 1.50 ptas. mensuales.

Para ello bastará que la que lo desee se sirva llenar el adjunto cupon y enviarlo á nuestra Administración, y al día siguiente, recibirá el número de «La Moda Ideal» correspondiente al mes en curso.

Caso de que la citada revista no le satisfaga podrá devolverla, reintegrándose su importe.

CUPON A LLENAR

Desea LA REGION y Moda Ideal
Domicilio
Ciudad ó pueblo

«La Moda Ideal»

Es interesantísimo por todos conceptos.

Aprendices

Se necesitan para un establecimiento de Ferreteria y Drogueria. Informarán, Centro de Anuncios.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye en San Francisco: Exposición á las seis y misas hasta las doce; por la tarde á las cuatro sermón cuaresmal; á las seis y cuarto rezo de la sagrada Corona, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

En la iglesia de la Concepción La Archicofradía de «Hijas de María» establecida en dicha iglesia celebrará los actos religiosos que á continuación se expresan:

Por la mañana á las 8 y media misa de comunión general con plática; por la tarde á las 5 y media imposición de medallas á las aspirantes; á continuación rosario, visita á la Virgen y plática, por el Rdo. P. Francisco de P. Cuadras S. J. dando la bendición Papal; y terminando con ella los Santos Ejercicios.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

Santos para mañana.—San Abgalaón y Simplicio.

Marítimas

Debido al mal tiempo reinante suspendió ayer la salida para Ibiza y Alicante el vapor «Lulio». Tampoco emprenderá hoy viaje en vista de la persistencia del mal tiempo.

El vapor «Jaime I.» llegado esta mañana de Barcelona, ha encontrado gruesa mar y vientos del primer cuadrante que ha servido «de moles» para el pasaje.

El vapor «Menorquin» ha salido esta mañana á las seis para Mahón.

Los vapores «Beller» y «Ciudadela» no han llegado hoy de Argel y Ciudadela, respectivamente, é causa del mal tiempo.

—Anteayer llegaron á Barcelona sin novedad procedentes de Palma la goleta «Juaquina» y el pailebot «Beatrix».

Especáculos

Lirico

Todos los días de seis y media á once funciones de cine y variedades.

Protectora

De seis y media á once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo.

Glorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y carnes, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud.

En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno; que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

Tip. de LA REGION.—Mortenegro 8

NOVEDADES DEL DIA

De política

La próxima lucha electoral

Ayer por la mañana, como de costumbre, visitamos al Gobernador civil en su despacho oficial.

Le preguntamos respecto de las próximas elecciones provinciales.

Nada hay de nuevo—nos contestó el señor de la Vega Inclán.—Estoy entregado al descanso de las fatigas de estos pasados días.

El «reporter» se encamina luego á la Casa Consistorial.

En la antesa del despacho del Alcalde, que está ausente forman corrillo varios concejales de distintos matices y algunos periodistas.

Cambian impresiones respecto del, en estos días, tan manoseado asunto de las elecciones de diputados provinciales.

Mientras unos aseguran que las elecciones se llevarán á cabo ateniéndose al artículo 29, otros opinan lo contrario.

Algunos manifiesta que entre conservadores y liberales se ha llegado á una avenencia; que los primeros han cedido á los segundos cinco puestos.

En aquellos momentos acertó á pasar el jefe del partido liberal en Mallorca, Bernardo Amer.

Los «reportes» de los distintos diarios, en vista de la diversidad de criterios reinante convinimos interrogarle respecto de los rumores que corrían.

«Es verdad lo que se dice, don Bernardo, respecto de las próximas elecciones—le preguntamos.

«Ustedes dirán—nos contestó.—Que se ha llegado á un arreglo entre liberales y conservadores y que las elecciones se celebrarán conforme al artículo 29.

«A tales alturas no hemos llegado todavía, que yo sepa,—nos contestó el interrogado—ni estoy conforme en ello tampoco; lo puede ustede hacer público.

Esto por mi parte; el partido no sé lo que hará, aunque puedo anticiparle que opina de igual modo.

«No digas eso, mujer; no ofendas á Dios. Teodosio será rey el día menos pensado, de la noche á la mañana; se casará con tu sobrina, te desahogará presto del secreto de ese dichoso tesoro que no te deja vivir en paz.

«Presto, sí; lo has adivinado.

«No tiene mucho que discurrir—contestó modestamente Echeverría.—Cuando la fruta está en sazón, con menear la rama se viene al suelo.

«Chos, no he conocido un hombre ni más cándido ni más sagaz y malicioso que tú.

«Mujer, ¿por qué lo dices? «¿Porque ese secreto es, en efecto, la pesadumbre de mi vida.

«Pues bien, mujer, á todo le llega su tiempo, y á tu hermano Lartaun el suyo. Y hoy por caso de que aquí se presentará esta noche reclamando el tesoro que pertenece á su hija; se lo entregas, si lo tienes á mano, y te vas

blado después de recogido el trigo de las eras. «Mis misas están en el campo todavía; ni un grano se ha traído á casa.

«Tan á mano lo tengo, que no se aparta de mí.

«Tanto mejor; quien debe y paga, no debe nada.

«Lo tengo; mas no para quien te figuras. Ahí está tu candidez.

«¿Ocurre, por ventura, alguna nueva dificultad?

«Nadie puede disponer de lo ajeno contra la voluntad de su dueño y dueño del secreto es Amaya.

«Constanza, querrá decir.

«Amaya digo, la hija de Paula.

«Lo que tú quieras, mujer. Sobre esas cosas, sabes en lo olvidado más que tu marido. Ahora en lo tocante á sorpresas, golpes de mano, cultivo y ganado, no se la cedo ni al lucero del alba. Pero mira lo que haces: vas á ponerte á mal con tu hermano, con tu sobrina, con Teodosio, con todos los vascos. Y no digo nada de Amagoya, porque esa nunca te perdonará las malas pasadas que le has jugado; pero esta hogaza que le estás amasando, se va á venir sobre ti como loba hambrienta y rabiosa sobre una oveja.

á dormir más ancha y descansada que nunca.

«Tan á mano lo tengo, que no se aparta de mí.

«Tanto mejor; quien debe y paga, no debe nada.

«Lo tengo; mas no para quien te figuras. Ahí está tu candidez.

«¿Ocurre, por ventura, alguna nueva dificultad?

«Nadie puede disponer de lo ajeno contra la voluntad de su dueño y dueño del secreto es Amaya.

«Constanza, querrá decir.

«Amaya digo, la hija de Paula.

«Lo que tú quieras, mujer. Sobre esas cosas, sabes en lo olvidado más que tu marido. Ahora en lo tocante á sorpresas, golpes de mano, cultivo y ganado, no se la cedo ni al lucero del alba. Pero mira lo que haces: vas á ponerte á mal con tu hermano, con tu sobrina, con Teodosio, con todos los vascos. Y no digo nada de Amagoya, porque esa nunca te perdonará las malas pasadas que le has jugado; pero esta hogaza que le estás amasando, se va á venir sobre ti como loba hambrienta y rabiosa sobre una oveja.

hogar repleto de brasas y orlado de viandas, y miró después á Lope de Echeverría, como interrogándole y reconviéndole al mismo tiempo.

«¿Qué conspiración es ésta?—le dijo.—¿Quién ha mandado preparar la cena que tenéis á la lumbre? ¿Para quién has dispuesto todos estos manjares?

Ochoa bajó los ojos murmurando: «Yo me lavo las manos como Pilatos: tu hermano y Teodosio así lo quieren.

La loca se dirigió á Pedro de Butrón, que entraba entonces en la cocina.

«¡Vosotros aquí y á estas horas!—exclamó sin saludarlo.—¿Qué es esto? ¿Qué novedad ocurre?

«Ninguna—le contestó Lartaun,—sino que la boda se hace mañana, por lo cual hay que apresurar la cena, para que Constanza pueda comulgar. Se lo explicaré luego.

«Ollala—dijo Petronila.—dale de cenar á tu prima. Tú, Pedro, no tienes tanta prisa. Ven á decirme ahora mismo lo que has de explicarme luego.

Y deponiendo el ceño y aun la gra-

Ese viento que reina en todos los climas y vuela en todas las direcciones, con alas aparejadas siempre á trasportar malas nuevas, llevó la de la muerte del mancebo al caserío ó torre de las Dos Hermanas.

Petronila la supo, y el dolor que sintió fué mudo, pero terrible; frunció las cejas, reconcentró sus miradas, inclinó su rostro sombrío, desahogó consuelos, y no quiso cenar, sentándose al hogar, como si fuera invierno y tuviera frío; y lo que á todos pareció más grave, tomó su antigua postura, con las manos cruzadas y el cuerpo oscilante y los murmullos de su antigua demencia.

Si la constante amiga de Paula, la implacable enemiga de Amagoya, la loca de singulares y problemáticas manías, no hubiese estado tan preocupada y llena de pesadumbres, en tener á la familia alarmada y temerosa de un retroceso á los pasados desvarios, habria caído en la cuenta de que nadie cenaba en aquella casa, á pesar de lo avanzado de la noche, y sin embargo de que la cena parecía más escogida y opipara que de costumbre.

Información Telegráfica

Política al día

M. 1-110

Conferenciando

Ayer, como todos los días en las primeras horas de la noche el señor Alba estuvo en el despacho de la Presidencia conferenciando extensamente con el señor Conde de Romanones.

Como es consiguiente hablaron de elecciones y hubo pertinentes observaciones que se cursaron á los Gobernadores de aquellas provincias que no cuidan de interpretar con toda escrupulosidad las ordenes emanadas del Gobierno.

Rumores desmentidos

Oficialmente se han desmentido los rumores trasmitidos desde París por algunos corresponsales hablando de la agitación que se decía reinante entre los moros de Tetuán ó quienes se suponía dispuestos á atacar los españoles que entraron en la plaza como resultado del convenio suscrito entre España y Francia.

Tales rumores carecen en absoluto de fundamento, son fantasías repeteriles ó todo lo más, noticias para una jugada en la Bolsa.

El Gobierno se ha apresurado á desmentir el supuesto y ha dado á la publicidad los despachos enviados por el General Alfau.

Lo que ellos se dice

El Capitán General de Ceuta dice al Gobierno, que desde que se halla en Tetuán diariamente recibe comisiones de indígenas que van á saludarle y hacer actos de sumisión para testimoniarle su incondicional adhesión y sus excelentes propósitos para cooperar á la acción de España en toda la zona de su influencia.

Jefes prestigiosos han acudido ante el General Alfau animados por los buenos deseos de secundar la obra y política que nuestra nación ha de llevar á cabo en el Norte de Africa.

Esperando noticias

En el Ministerio de Estado se esperaban ayer noticias telegráficas de nuestro embajador cerca del Vaticano señor Calbetón.

Suponia el Ministro que en la recepción que se celebra todos los viernes en el Vaticano, el señor Calbetón habría conferenciado con el señor Merry del Val y que luego transmitiría sus impresiones por telégrafo, sin embargo los despachos no se han recibido ó vienen muy retrasados.

Probable Consejo

Según nos ha manifestado el señor Conde de Romanones es muy posible que hoy se celebre Consejo de Ministros exclusivamente dedicado á dos asuntos de extraordinaria importancia. Aprobar el proyecto de los riegos del Alta Aragón y adoptar una resolución concreta referente al impuesto de inquilinato cuya exacción está causando graves molestias al vecindario.

Según se decía en algunos centros informativos creese que el Gobierno se decidirá por rebajar la cuota tributaria y á suprimir las excepciones.

Entusiasmo

Los elementos que integran el centro de Defensa social hallanse satisfechos del resultado de la antevotación del pasado jueves.

Trabajaban con entusiasmo su candidatura, creyendo que obtendrán señalado triunfo.

Las elecciones prometen ser reñidísimas.

El Imparcial

En el artículo de fondo publica la opinión del señor Azcárate sobre la sustitución del impuesto de inquilinato.

Empieza recordando el Sr. Azcárate el adagio inglés: Quien espera obtener una contribución sin defectos, espera hallar lo que no existe, ni ha existido, ni existirá.

Creo que el problema no tendrá solución mientras el Estado no se decida á ceder á los Ayuntamientos uno de los impuestos directos. El Sr. Azcárate se pronuncia por el de cédulas personales, pero regulado por el capital que posean los contribuyentes.

Entiende que el Ayuntamiento de Madrid ha hecho bien en mantener este año el impuesto de inquilinato, sin perjuicio de realizar su persecución y que desaparezcan la mayor parte de las exenciones existentes actualmente.

Considera que el 20 por ciento, de

los vecinos que han eludido la obligación del pago debe aplicarse el principio de Joaquín Costa cuando pedía gobiernos enérgicos, de tripa y entraña, que hagan cumplir las leyes sin contemplaciones ni misericordia.

Estima que el impuesto sobre el suelo, aunque será aceptado por todos, en algunos años no será suficiente para sustituir el de consumos.

A B C

Asegura que anoche entre varios diputados liberales ganaba terreno la idea de dirigir un mensaje al conde de Romanones requiriendo la inmediata reunión del Parlamento y que según parece se ha encargado de la redacción del documento una distinguida personalidad literaria de abolengo democrático, afecto al señor Canalejas que ha venido figurando en las filas de la actual mayoría del Congreso.

Hábla Romanones

Al recibir á los periodistas el conde de Romanones nos ha dicho lo siguiente:

El señor Villanueva, regresará mañana. Nos ha teleografiado al Rey y á mí comunicándonos que considera terminada su misión en Gijón, pues aún cuando las causas de la catástrofe no están todavía esclarecidas del todo continuará aquí la labor, dejando allí instrucciones concretas para el esclarecimiento. Parece seguro que habrá necesidad de exigir responsabilidades.

Un tema interesante

Signió hablando y dijo: En el mundo ultracatólico, y especialmente en Cataluña, ha causado agitación el solo anuncio de la reforma de que no sea obligatoria la enseñanza del catecismo en las escuelas públicas.

Entendiendo de las izquierdas y las derechas, desde sus respectivos puntos de vista, están fuera de razón. Cuando las izquierdas dicen que la reforma no vale la pena, me dan ganas de no hacer nada, y también estimo poco acertado que las derechas crean que se va á acabar el mundo.

He recibido un furibundo telegrama de las señoras católicas de Barcelona en representación de la región catalana. Me dicen que el solo anuncio de que el Gobierno se propone declarar que no sea obligatoria la enseñanza del catecismo en las escuelas públicas ha herido vivamente los sentimientos religiosos de las damas españolas, que esto lo hace el Gobierno para congraciarse con los sectarios por presión de éstos, pero que las mujeres españolas no consentirán que se trate de que sus hijos pierdan la fe religiosa y que con tanto gusto ellas ostentan y que el Gobierno cuente siempre, si se decide á introducir la reforma, con la oposición tenaz y constante de las mujeres.

Firma el telegrama la viuda de Miguel y Badia por sí y en representación de las damas católicas de Barcelona, Tarrasa, Mataró, Sabadell, Cornellá y otras poblaciones.

Les he contestado que esperen conocer la disposición del Gobierno y rogándoles, en beneficio de la causa que defienden, que no exciten los ánimos.

Advierto á ustedes que ignoro aun si va á ser real orden ó otra clase de disposición la que el Gobierno adopte para la reforma.

Lo de A B C

Respecto á lo que dice "A B C", de que algunos elementos de la mayoría se proponen dirigir un mensaje al Gobierno para que se abra el Parlamento, dijo el Conde que sería verdaderamente extraño que los liberales fueran los que pidieran la reapertura de las Cortes, pues siempre lo pidieron las oposiciones.

Yo soy quien tiene mayor interés en ir á las Cortes. Los ministros tienen adelantadísima su labor y cuando está terminada no retrasaremos ni un solo día la reapertura.

Si llegara á mí esa excitación la tendría en cuenta y le dispensaría la consideración que se merecía.

Lo que dice Alba

El ministro de la Gobernación ha negado rotundamente que el Gobierno, el director general de Seguridad y el alcalde, hayan intervenido para nada en la antevotación para las elecciones de diputados provinciales. Declaró que el no ha podido hacer más que cumplir la ley dejando en liber-

dad absoluta al cuerpo electoral para que exprese su voluntad.

Advertió que había que tener en cuenta que era día laborable, y que por tanto, es lógico que las masas populares no acudieran á los colegios electorales.

Declaró el señor Alba que es enemigo del artículo 29 de la ley electoral, pero que ha de hacerlo cumplir.

Dijo que tampoco tiene la culpa de que más de 2.000 presidentes y adjuntos de mesas electorales renunciaran al cargo.

Advertió que este es un hecho que demuestra el poco entusiasmo de los que luego vienen con lamentaciones.

Varias noticias

M. 1-230

Estreno

En el teatro Eslava se ha puesto en escena la zarzuela en dos actos, que lleva por título «La Lirana» Letra de Martínez Sierra y música del maestro Lleó.

En el Supremo

El Tribunal Supremo ha fallado el recurso de casación que se había interpuesto, contra la sentencia de la Audiencia de Barcelona que condenaba al Doctor Queraltó.

El fallo del Supremo, condena al señor Queraltó á siete años de destierro y al pago de 1.500 pesetas de indemnización y costas.

Declaraciones del procesado

Al enterarse del fallo del Supremo el señor Queraltó, ha declarado que proseguirá la lucha en defensa de la libertad y del derecho; habiendo marchado á Valencia para asistir á varias reuniones.

Nuevo académico

Ha sido elegido por unanimidad académico de la Real española el actual ministro de Estado señor Navarro Reverter.

Recepción diplomática

La recepción que todos los viernes se celebra en el Ministerio de Estado se ha visto concurridísima.

Fallecimiento

Ha dejado de existir el notario honorario del Ilustre colegio de Madrid don Vicente Castañeda, á la avanzada edad de 96 años.

Mañana será trasladado su cadáver á Valencia para que reciba cristiana sepultura en el panteón que su familia posee en aquella capital.

Visitas al Rey

Estuvieron en Palacio á cumplimentar al Rey los directores de las Academias militares, comisiones de profesores de las mismas y los alumnos núm. 1 de cada una de ellas, para darle cuenta de la visita mutua que han realizado á dichas academias para estrechar los lazos de confraternidad y compañerismo, habiéndose obtenido lisonjero éxito.

Recibió también el Monarca en audiencia al general Weyler, quien regresará hoy á Barcelona, á los generales Velez, Granados y Montes Sierra, á varios jefes y oficiales y al duque de Zaragoza.

Firma del Rey

El ministro de Instrucción pública ha puesto á la firma del Rey los siguientes decretos:

Determinando las asignaturas que habrán de estudiar los licenciados que aspiren á obtener el grado de doctor en Ciencias.

Restableciendo en Tarragona las Escuelas Normal y Superior de Maestros y Maestras.

Jubilando por tener la edad reglamentaria á don Julio Melgares, jefe del cuerpo de archiveros y bibliotecarios.

Nombrando para este cargo á don José Gómez.

Nombrando en ascenso de escala jefe de segundo grado del cuerpo de archiveros y bibliotecarios á don Baltasar Gómez.

Estado de Recajo

Anoche circularon rumores de que se había complicado con pulmonía la enfermedad del torero "Recajo", pero es inexacto.

Se ha normalizado la circulación de la sangre de la pierna y el herido está mejoradísimo.

Donativo importante

El abogado don Manuel López Garach ha donado á la Biblioteca nacional más de mil volúmenes de Literatura, Derecho, Arte y Teología.

Entre aviadoras

El desafío entre las señoritas, Bue-

no y Gutiérrez para ver quien de ellas realiza el vuelo en aeroplano de mayor duración, altura y riesgo sigue en pié, y se están haciendo los preliminares para efectuarlo.

Desde luego los vuelos se harán en Madrid.

De política

El salón de conferencias del Congreso ha estado desanimado esta tarde. Los comentarios han recaído sobre el resultado de las antevotaciones para la proclamación de candidatos por los distritos de Palacio y de Buenavista.

Los republicanos se mostraban contrariados por la derrota y creen que de haber ido unidos hubieran triunfado.

Los monárquicos dicen que el éxito se debe á que cada día aumentan los partidarios de la Monarquía.

Se asegura que el vizconde de San Javier estaba resuelto á presentar su candidatura por el distrito de Palacio y que ha desistido en virtud del requerimiento de una alta personalidad á quien no puede desatender.

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado han resultado agraciados con los primeros premios los números siguientes:

Table with 3 columns: Number, Amount, Location. Includes entries like 30825 con 100.000 ptas. Granada, 22798 con 60.000 Barcelona, etc.

Neutralización de Tánger

Se sabe que uno de estos días llegarán á Maceses los comisionados franceses al objeto de reunirse con los españoles para resolver la neutralización de Tánger.

Enseguida comenzarán los trabajos.

Madre criminal

Telegrafian del Ferrol dando cuenta de un suceso que ha causado indignación en todo el vecindario.

Una mujeja llamada Mercedes Diaz, natural de Méjico, de 34 años de edad cogió á una hija suya de seis meses y abriendo el balcón de la casa arrojóla á la calle diciendo: «Ahí van mis hijos».

Las demás criaturas que la rodeaban huyeron aterrorizadas pidiendo auxilio.

A los gritos de las desventuradas criaturas, acudieron los vecinos, recogiendo á la niña de la calle en estado gravísimo.

Fue conducida á la casa de Socorro donde fué atendida tal como estado requería.

Créese que Mercedes Diaz padece de enagenación mental.

Huelga de cargadores

Un telegrama recibido de Huelva da cuenta de que los obreros cargadores de las minas de la Compañía de Riotinto se han declarado en huelga á consecuencia de haber sido despedido un compañero.

El Gobernador civil ha celebrado una conferencia con el Director de la Compañía al objeto de ver de zancar el conflicto.

Campaña periodística

El "Diario Universal", prosigue su campaña contra la subida del fluido eléctrico y excita á la "Cámara de Comercio", "Círculo Mercantil", "Centro de Hijos de Madrid" y otras entidades á que emprendan una iniciativa en defensa del vecindario.

Mala travesía

Telegrafian de Coruña diciendo que ayer llegó á aquel puerto el vapor "Navarre", procedente de Veracruz.

Los pasajeros refieren que la travesía fué durísima, corriendo serio peligro á consecuencia del grueso temporal reinante.

La máquina del «Navarre» sufrió grandes desperfectos, rompiéndose también la hélice.

El vapor quedóse á oscuras.

Reparada las averías provisionalmente, prosiguió el vapor su marcha, cuando un violento golpe de mar arrebató de cubierta al fogonero de nacionalidad francesa, José Zogao.

Muchos de los pasajeros presentan contusiones en distintas partes del cuerpo á consecuencia de los fuertes bandazos del «Navarre».

Han llegado muy mareados y han desembarcado todos los pasajeros ante la imposibilidad de que llegue á Santander el vapor «Navarre».

Explosión de un barreno en Gijón

La suscripción. El Ministro de Fomento. Donativos. Suspensión de voladuras

Aumenta la suscripción. Telegrafian de Gijón diciendo que aumenta la suscripción popular para las familias de las víctimas de la catástrofe de Musel.

El Ayuntamiento la encabezó con 5.000 pesetas, la Cámara de Comercio dió otras 5.000 y el Club Náutico 4.000.

Se han recibido otras sumas.

La ley de accidentes del trabajo

Le ley de accidentes del trabajo alcanza sólo á 15 obreros, pues los restantes que han sido víctimas habían terminado sus faenas y se quedaron á ver la voladura por curiosidad.

Heridos que se agravan. Dos de los heridos en el espantoso siniestro se han agravado.

Témese un fatal desenlace.

Reparto de dinero

El ministro de Fomento, señor Villanueva ha traído 1.000 duros para socorros y ha repartido 1.000 pesetas entre los heridos que están en el hospital.

El protectorado español en Marruecos

M. 1-230. El Ministro de Estado recibe á los periodistas.

El ministro de Estado, señor Navarro Reverter nos recibió ayer á los periodistas dándonos cuenta de la Real orden que acababa de dirigir al Comandante general de Ceuta especificando las atribuciones y deberes de los delegados en la zona española en Marruecos.

El señor Navarro Reverter dedicó elogios á la prensa en general por su sensatez y el espíritu patriótico con que ha tratado la ocupación de Tetuán y cuanto se relaciona con la implantación del protectorado.

Recepción diplomática

Ayer por la mañana, como de costumbre, tuvo lugar la recepción diplomática en el Ministerio de Estado.

Los Embajadores y Jefes de misión elogiaron el decreto publicado ayer sobre el protectorado, calificándolo de un trabajo afortunado y ajustado al espíritu de los trabajos vigentes.

Convenio

Según el Convenio de España con Francia, aprobado en Consejo de Ministros, corresponderá á la Administración de la zona española de "Jalifa".

La zona se dividirá en varios trozos autónomos.

Respecto de algunas cuestiones se procederá conforme al acuerdo establecido con Francia, según dispone el Tratado.

Los Consules ejercerán interinamente la intervención política y administrativa en las ciudades y las fuerzas que la ocupen sólo desempeñarán servicios de guarnición.

Cuando la paz esté asegurada se irá reduciendo el contingente de las tropas.

Extranjero

M. 1-130. El canal de Panamá

Comunican de Washington que el presidente Wilson se muestra partidario de la abolición del derecho de preferencia concedido á los buques americanos del canal de Panamá.

La paz europea

Telegramas recibidos de Londres dicen que mañana en Viena y en San Petersburgo se darán simultáneamente órdenes para el licenciamiento de las tropas de la reserva que fueron llamadas á filas en previsión de que estallara la guerra.

El proceso de los bandidos

Telegrafian de París diciendo que toda la prensa de aquella capital comenta la sentencia dictada por el tri-

obre la revolución mejicana. Los pasajeros del vapor «Navarre» han hecho á gunos relatos sobre la revolución mejicana.

Manifiestan que son horribles las matanzas que se hacen en las calles, pues las granadas de la artillería barrían á los transeúntes.

Todas las casas de la capital de Méjico han quedado completamente destruidas.

En Méjico solo quedan los del país; todos los extranjeros han huido.

La catástrofe se produjo por imprudencia

De las diligencias practicadas por el Juzgado parece que resulta que la catástrofe se produjo por imprudencia. Esta impresión es la que se lleva el ministro.

Se suspenden las voladuras

Están preparadas tres voladuras más, cargadas con 14 toneladas de pólvora y dinamita, para destruir un montículo que circunda el puerto exterior y es un peligro para el tránsito. Se han suspendido las voladuras.

Mausoleo

Se ha acordado construir un mausoleo que perpetúe la memoria de las víctimas de las víctimas de la catástrofe.

Salida del Ministro

Telegrafian de Gijón diciendo que ha marchado á Madrid el ministro de Fomento, señor Villanueva.

Acudieron á la estación á despedirle las autoridades, numerosas comisiones y mucho público.

bunal en el proceso de los individuos de la banda trágica.

Algunos periódicos exponen la creencia de que se procederá á la revisión del proceso ante nuevo jurado.

La guerra en los Balkanes

M. 1-130 m.

Turquía desea la paz

Comunican de París que noticias de Sofía que publica la prensa inglesa, aseguran que Turquía está dispuesta á hacer la paz cediendo Andrinópolis pero señalando nuevas fronteras. Esta proposición ha sido enviada al gobierno de Bulgaria.

Complot

Despachos de Constantinopla dan cuenta de que se ha descubierto un complot contra el Gobierno. Dicese que en él figuran altos personajes de la corte.

Han sido detenidos los principales comprometidos.

D. J. Aguiló de S. Servera

Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-interno de la facultad de medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura. Despacho: C. de Molineros 7, 9 y 11, de 10 mañana á 1 tarde. Consulta gratuita: para niños pobres, C. Vilanova, 6 bis. Los martes, jueves y Sábados de 2 á 5 tarde.

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma. Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones. Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas. Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo. Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 á 7 tarde.

Libros selectos franceses

Colección "Modern-Bibliothèque," Michel Provins—Comment l'ens n'onts prenent. Pierre Louys—Les chansons de Bilitis. Marcel Prévost—Pierre et Thérèse.

Paul Margueritte—Ma grande. Henry Bordeaux—Le lac noir. Colonel Baratier—Épopées Africaines.

Engéne Montfort—La turque. Todas estas obras, pueden adquirirse en esta administración á 120 pesetas el ejemplar. Están ilustradas con preciosos grabados.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—DR BARTOLOMÉ FUSTER

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9. Especialidad en bombas, grifería instalaciones de timbres eléctricos.

Grandes Almacenes SAN JOSE

Grandes rebajas y grandes regalos.---Regalo de los géneros un día cada mes

Grandioso surtido en telas blancas. Puntillas. Lienzos para sábanas. Artículos negros. Sedas. Lanas. Chales. Lanillas.

Artículos para Comunión. Lazos. Mantos. Velos para vestidos.

Gran surtido en las secciones de Pañería, Camisería, Mercería, y Corbatería

La casa que da más ventajas á sus favorecedores ¡Fijarse bien! Esta casa regala los géneros un día cada mes

Linea Austro Americana

TRIESTE

Nuevo servicio regular rapidísimo y de gran lujo desde

Barcelona á Brasil, Uruguay y Argentina y á Nápoles (Roma) y Trieste

Para Las Palmas, Rio Janeiro, y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el 10. Marzo de 1913, admitiendo carga y pasaje, el novísimo vapor-correo de 16.500 toneladas



“Kaiser Frans Joseph I”

Viaje á Buenos Aires en 14 dias

A dos máquinas, doble hélice, telegrafía sin hilos y demás adelantos modernos. Cámaras especiales con salón de baños y tocador. Hermosas Cámaras con elegantes y espaciosos comedores para el pasaje de primera y segunda clase.—Espaciosas cubiertas de paseo.

Conciertos diarios por la banda de á bordo. Espaciosos departamentos y amplios comedores para el pasaje de tercera clase.—Se habla español, Cocina española.

Para mas informes dirigirse á S. Simó

ISLEÑA MARÍTIMA.—Palma

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia — 10

exclusiva de los:

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar

y regreso; comida inclusive

Precio del Forfait número 1

| |
|---|
| Por grupos de 5 á 13:50 pesetas por persona |
| 4 á 15:00 |
| 3 á 17:50 |
| 2 á 22:50 |
| Un solo individuo 40:00 |

Precio del Forfait número 2

| |
|---|
| Por grupos de 5 á 10:50 pesetas por persona |
| 4 á 11:50 |
| 3 á 13:00 |
| 2 á 16:00 |
| Un solo individuo 25:00 |

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LA MARINA, ó de flambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de flambre en Mira mar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Navegacione generale Italiana

Italiana

y La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

| | | | |
|--------------------|----------|------------------|----------|
| REGINA ELENA | 6º Marzo | PRINCIPE UMBERTO | 20 Marzo |
| DUCA DEGLI ABRUZZI | 13 | SAVOIA | 30 |

Cocina Española

Los vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc. Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Saló y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne). —PALMA, M.

¿PORQUÉ?

no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insulfrible?

¿PORQUÉ?

medad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas? conserva Vd esta enfermedad

¿PORQUÉ?

diatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET. Sin embargo no hay vacilacion posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

INFORMESE Vd y empiece sin más tardar, este tratamiento y eso es el mejor consejo que le podemos dar.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, drogueria, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente. E. RICHELET, 12, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

Depositerio general para toda España.

D. Francisco LOYARTE

San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

| | |
|---------------------------|--------------------------|
| LUISIANA, 2 Marzo | LUISIANA 4 Mayo |
| PRINCESA MAFALDA 27 Marzo | PRINCESA MAFALDA 25 Mayo |
| INDIANA 6 Abril. | INDIANA 8 Junio |

Especiales para pasajeros de 3.ª clase. Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad de pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.

Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires)

EVITA CASPA Y CANAS, CA... L. PELO

TRICOFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO, Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Lloyd Sabauda

El día 30 de Marzo saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

Buenos Aires

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos, en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos; lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 25 de Abril saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar 49-1.º

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear. Alquiler de Autos. Telefonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza á precios módicos. Todo á precios módicos.

Representante para las Baleares de los Automóviles "BENZ"

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLL.—PALMA

Puertas de hierro onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado

GRAN SURTIDO DE

Gocinas económicas y estufas

La Cantábrica

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTOS

Está sancionada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervinidas y fiscalizadas por el Estado.

Domicilio Social.—MADRID—Almirante, 10

«AHORRO Y RENTA».—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las rentas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario abonadas tres anualidades completas.

«SEGURO MUTUO INFANTIL».—Formación de capitales de 500 pesetas por cada año en favor de niños. Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

Consejo de Administración

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino).
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id. —Don Pedro Croquette (Doctor en Medicina).
Consejero Director General: D. Luis Gomendio (Gerente Administrativo)
Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid).
Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario)

Línea Pinillos

Linea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

| | | | |
|-----------|-------------|-----------------|----------|
| Valbanera | 28 Enero. | Barcelona | 2 Marzo, |
| Cádiz, | 18 Febrero. | Infanta Isabel, | 15 Marzo |

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Linea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez Ponce, Habana, Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 20 de Febrero el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservársela la cabida necesaria.

Para mas informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Plaza y C.ª S. en C. San Miguel, 29.—PALMA.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.